

ХОРОШАЯ РАБОТА ПРОСЛАВЛЯЕТ ЧЕЛОВЕКА К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н. Т. ПЕНГИТОВА

Николай Тихонович Пенгитов — марийский филолог и педагог. Известный финно-угровед. Один из главных деятелей по возрождению марийского языкознания после репрессий 1930-х годов. Второй в истории науки Марийской республики кандидат филологических наук (1951), профессор (1962), заслуженный деятель науки РСФСР (1974), заслуженный деятель науки и техники Марийской АССР (1956), отличник народного просвещения РСФСР (1957), зарубежный член Финно-угорского общества (Хельсинки, 1971), член Совета по финно-угроведению при Президиуме Академии наук СССР (1972).

Родился Н. Т. Пенгитов 28 марта 1914 года в дер. Старокрещено (Крешын Руи) Уржумского уезда, Вятской губернии (ныне Новоторъяльский район Республики Марий Эл) в семье крестьянина-середняка.

С 1924 по 1928 год он учился в Ошканерской начальной школе Марийской автономной области, в 1928—1929 гг. — в Староторъяльской школе крестьянской молодёжи, в 1928 году поступил в Яранский марийский педагогический техникум Кировской области, окончил который в 1932 году. Во время учебы активно участвовал в работе по ликбезу, хлебозаготовке, лесозаготовке, в составлении финансовых планов колхозов.

В 1932—1936 гг. учился на факультете языка и литературы Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, по совместительству работал на рабфаке, в Школе женского труда, на областных курсах председателей сельских советов. Решением Государственной экзаменационной комиссии 2 августа 1936 года ему присвоена квалификация учителя средней школы. Научно-исследовательской работой Н. Т. Пенгитов стал заниматься под руководством В. А. Мухина. Еще студентом в 1934—1935 гг. участвовал в диалектологических экспедициях Ма-

рийского научно-исследовательского института. Там начинающий языковед прошел хорошую школу собирательской и исследовательской работы. Тогда же он подготовил свой первый научный труд «Сравнительный словарь горного и лугового наречий», который остался не опубликованным.

В 1936—1937 гг. Н. Т. Пенгитов работал завучем и преподавал русский язык и литературу в Мари-Турекской средней школе Марийской АССР, в 1937—1941 гг. — преподавателем русского языка, литературы и методики русского языка в Мари-Биляморском педагогическом училище. В апреле 1941 года он был командирован Советом Министров Марийской АССР на годичные курсы по подготовке в аспирантуру при Институте языка и мышления АН СССР (Ленинград), но начавшаяся война прервала его учебу.

С 16 сентября 1941 года по 12 марта 1942 года работал школьным инспектором. С 12 марта 1942 года был мобилизован, а в ноябре того же года демобилизован по состоянию здоровья.

С 1 декабря 1942 года по июль 1943 года Н. Т. Пенгитов был директором и преподавал марийский язык, литературу и методику марийского языка в Сернурском педагогическом училище МАССР, потом переведен в распоряжение Марийского педагогического института. Сначала работал преподавателем марийского языка, а с 1 ноября 1943 года стал исполняющим обязанности заведующего кафедрой марийского языка и литературы. В 1948 году он поступил в очную аспирантуру при Институте языка и мышления АН СССР, где учился под руководством видных специалистов по финно-угроведению: Д. В. Бубриха и В. И. Лыткина. В научном центре он изучал труды и слушал лекции ведущих советских лингвистов Л. В. Щербы, И. И. Мещанинова и других, присутствовал на конференциях и симпо-

зиумах. Одновременно с учебой в аспирантуре преподавал «Марийский язык» и «Введение в литературоведение» (после смерти проф. Бубриха) в Ленинградском государственном университете (1949—1951 гг.), а также читал лекции для студентов-заочников Марийского государственного педагогического института. В 1951 году Н. Т. Пенгитов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Причастия в марийском языке».

После защиты кандидатской диссертации он стал заведующим кафедрой марийского языка и литературы Марийского педагогического института (1951—1956, 1960—1975), вел здесь теоретические и практические занятия по следующим дисциплинам: «Современный марийский язык (фонетика, лексикология, морфология, синтаксис)», «Марийская диалектология», «Историческая грамматика марийского языка», «История марийского литературного языка», «История изучения марийского языка», «Практикум по грамматике марийского языка», «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков». Решением Высшей аттестационной комиссии от 27 сентября 1952 года утвержден в звании доцента по кафедре «марийский язык». Многие темы лекционного курса он раскрывал студентам на основе собственных научных исследований, так как к тому времени вузовских учебников по марийскому языкознанию не было.

В 1956—1960 гг. Н. Т. Пенгитов работал директором Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева. Коллектив авторов приступил к созданию «Русско-марийского словаря». Была опубликована научная грамматика марийского языка: «Современный марийский язык. Фонетика и орфография», «Морфология и словообразование», «Синтаксис сложного предложения». Редактировал эти исследования в основном сам директор института.

По его инициативе написаны и опубликованы «Очерки истории Марийской АССР» в двух томах, «Очерки истории марийской литературы». В 1956 году положено начало система-

тической работе марийской археологической экспедиции.

Н. Т. Пенгитов написал более 60 научных трудов, среди которых монографии, учебники, учебные пособия и статьи. Заметным вкладом в марийское языкознание стали его работы «О некоторых особенностях наречий в марийском языке» (1946), «К вопросу о звуковом составе современного марийского языка» (1948), «Причастия в марийском языке» (1955), «О падежах в марийском языке» (1956), «Формы числа имен и особенности их употребления в марийском языке» (1957), «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков. Ч. 1. Введение. Фонетика. Морфология» (1978) и др. Много сделано и по усовершенствованию марийской орфографии. В начале 60-х годов была создана государственная комиссия по улучшению и упорядочению правил марийского письма, которую возглавил Н. Т. Пенгитов. Под его руководством создан свод правил по марийской орфографии и пунктуации, орфографический словарь «Марий орфографий мутер» (1972).

Н. Т. Пенгитов интересовался не только проблемами языка. Его перу принадлежит и ряд работ по фольклористике «Марий такмак-влак» (1964), литературе «Лудшаш книга. Учебник-хрестоматия по родной литературе для V класса» (1949), ономастике «Названия улиц города Йошкар-Олы» (1968), диалектологии «Итоги диалектологической экспедиции МарНИИ 1957 года» (1960), «Тюркизмы в марийском языке» (1964) и др.

Много внимания уделял он школе, поддерживал постоянную связь с органами народного образования. Им подготовлен ряд школьных учебников и программ, среди них, «Марий йылме учебник. Кокымшо ужаш. Синтаксис. 6—7 класслан» (1955, 1958, 1960, 1962, 1964, 1966, 1968, 1970, 1973, 1975, 1977, 1982), «Марий йылме: 7—8 кл. учебник. 4-ше гана лукмо, тёрлатен лукмо» (198, 1985), и несколько изданий программ на луговом и горном наречиях марийского языка «Марий йылме программа. I—III класслан» (1971), (в соавт.), «Марий

йылме программа. IV—VIII класслан» (1971), (в соавт.). Его стараниями ежегодно издавались сборники научных трудов сотрудников МарНИИ и проводились конференции молодых ученых. Немало работ связано и с актуальными вопросами развития марийского языкознания «Пути развития марийского литературного языка (1964), «Кызытсе марий литературный йылме нерген» (1947) и др.. Н. Т. Пенгитов был сторонником единого литературного марийского языка, и несмотря на существование двух норм (горной и луговой) считал, что марийский язык един в своей основе и должен служить народу как общенациональное средство общения, общенациональный язык для всего марийского народа необходим. За заслуги в научно-исследовательской работе и в подготовке педагогических кадров Президиум Верховного Совета Марийской АССР Указом от 24 сентября 1956 года присвоил Н. Т. Пенгитову почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Марийской АССР».

Своей научно-исследовательской работой Н. Т. Пенгитов заслужил признание не только в республике, но и далеко за ее пределами. Он часто выступал с докладами в вузе, в республике, на всесоюзных и международных конференциях: Петрозаводск (1950); Ленинград (1952); Москва (1954, 1959); Сыктывкар (1952, 1965); Ижевск (1952); Уфа (1957); Кишинев (1959); Саранск (1964); Йошкар-Ола (1953, 1965, 1969); Алма-Ата (1962); Казань (1959, 1964) и др. Был участником трех Международных конгрессов финно-угроведов: в 1960 году в Будапеште, в 1965 году в Хельсинки, в 1970 году в Таллинне, а также Международного конгресса археологических и этнографических наук в 1964 году в Москве.

В течение многих лет в Марийском педагогическом институте Н. Т. Пенгитов руководил аспирантурой. Под его руководством выросла плеяда молодых ученых-специалистов в области марийского языка, литературы, методики их преподавания, некоторые из них впоследствии стали профессорами, докторами филологических наук, среди

них Д. Е. Казанцев, Г. И. Лаврентьев, З. В. Учаев, И. С. Иванов, В. Т. Тимофеева, К. Т. Тимофеев, Н. И. Куторов. За заслуги в науке и подготовке научных кадров 13 января 1962 года Высшая Аттестационная Комиссия присвоила Н. Т. Пенгитову ученое звание профессора по кафедре марийский язык и литература.

Н. Т. Пенгитова был членом Ученого совета Горьковского государственного университета по филологическим наукам Волго-Вятского региона, членом Международного комитета финно-угров при Президиуме АН СССР, зарубежным членом финно-угорского общества Финляндии и др.

За особые заслуги в педагогической, научной и общественной деятельности Н. Т. Пенгитов награжден: Орденом Трудового Красного Знамени (1961); медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (1946), «За доблестный труд. В ознаменование столетия со дня рождения В. И. Ленина» (1970); Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Марийской АССР (1974); Почетной грамотой Министерства образования СССР (1981).

Н. Т. Пенгитов был добрым наставником молодых ученых, умел пробуждать в них интерес к научной работе. Как опытный исследователь всегда помогал коллегам и ученикам в редактировании, рецензировании, оппонировании их трудов. Человек большого обаяния, общительный и жизнерадостный, он любил науку, верил в людей, уважал их труд. К нему, как к аксакалу, всегда шли за советом.

Acknowledgements. The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

ВАЛЕРИЙ МАКСИМОВ (Йошкар-Ола)

Address

Valerij Maksimov
E-mail: sernur@rambler.ru